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навичок в галузі інформації, засобів зв’язку й технологій; життєві, професійні й кар’єрні 
навички» [3]. 

Формування та розвиток морально-вольових якостей здобувачів освіти на уроках 
фізичної культури — це цілеспрямований процес забезпечення сприятливих умов для 
навчання, роботи, мотивації, самовдосконалення, формування здатності особисті долати 
внутрішні й зовнішні перешкоди, готовність завершувати почате, досягати високого 
результату. Для розвитку морально-вольових якостей здобувачів освіти великий 
ресурсний потенціал мають уроки фізичної культури, які сприяють: 

• формуванню уявлень здобувачів освіти про роль і значення фізичного розвитку, 
фізичної культури; 

• розвитку фізичних якостей (сили, витривалості, гнучкості, активності, стійкості, 
спритності); 

• формуванню морально-вольових якостей (рішучості, організованості, 
дисциплінованості, наполегливості, цілеспрямованості, сміливості); 

• застосуванню загальної фізичної підготовки, спеціальної підготовки та 
військово-прикладної фізичної культури; 

• умотивованості здобувачів освіти до захисту життя і здоров’я, розуміння 
необхідності фізичного розвитку й фізичної підготовки; 

• розширенню знань щодо безпеки життєдіяльності під час освітніх і виховних 
заходів (уроків, конкурсів, естафет, туристичних походів тощо); 

• популяризації серед здобувачів освіти здорового і безпечного способу життя, 
усвідомленій важливості безпечної поведінки, вихованню культури безпечної 
життєдіяльності; 

• підвищенню соціальної активності учнівської молоді, організації змістовного 
дозвілля; 

• формуванню стійкої мотивації до самостійних занять фізичною культурою і 
спортом, підвищенню рівня фізичної підготовленості й збільшенню рухової активності; 

• залученню учнівської молоді до занять різними видами спорту (зокрема 
прикладними), які передбачають підготовку до дій у надзвичайних ситуаціях, надання 
само- та взаємодопомоги [1]. 
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Групи подовженого дня почали організовуватись в 60-х роках з метою розширення 

суспільного виховання, створення сприятливих умов для всебічного розвитку учнів і 
надання допомоги сім’ї в їх вихованні. 

Особливо широкий розвиток система подовженого дня одержала в 70-80-х роках, 
що пояснюється тими передумовами, які виникли внаслідок перетворень в соціально-
економічному і духовному житті суспільства. 

Школами подовженого дня у другій половині ХХ століття були школи, де створено 
не менше чотирьох груп у початкових школах; чотирьох груп у сільських і п’яти груп у 
міських восьмирічних школах; п’яти – у сільських і семи – у міських середніх школах. 
Решта шкіл вважалися школами із групами подовженого дня. 

На кожні дві групи дітей молодшого шкільного віку обладнувалась одна кімната 
універсального використання (при цьому самопідготовка з дітьми проводиться в тих 
класних кімнатах, де проходили уроки). Кімнати універсального призначення 
використовувалися для організації денного сну і як ігрові. 

Наповненість групи подовженого дня складала  30–40 чоловік. Групи 
комплектувалися, як правило, із учнів одного класу, а також двох або декількох класів. 
Залежно від структури групи подовженого дня поділялися на три типи, кожний із яких 
мав свої особливості.  

Найбільші потенційні можливості для раціональної організації освітнього процесу 
мала група, до якої входили всі учні класу (група – клас). 

Такі груп використовувалися для занять, розрахованих на всіх учнів класу, з 
вивченням програмового матеріалу (проведення навчальних екскурсій, читання і 
прослуховування в грамзаписі програмних творів, перегляду навчальних фільмів тощо). 
Саме в групах цього типу можливе об’єднання уроків і самопідготовки в єдиний 
неперервний процес під керівництвом вчителя. А час другої половини дня, який 
залишається від самопідготовки, можна використати для розвитку здібностей і талантів 
шляхом організації роботи за інтересами.  

Другий тип групи об’єднував учнів кількох паралельних класів. Умови організації 
освітнього процесу тут ускладнені. Виникала потреба ширше урізноманітнювати методи 
і прийоми керівництва і контролю за самопідготовкою учнів, налагодження 
взаємодопомоги в навчанні.  

В групі, яка об’єднувала учнів різних класів (третій тип), найважче забезпечити 
ефективний освітній процес, керувати самопідготовкою, добиватись високої 
результативності. При такому варіанті комплектування груп виникала складність в 
дотриманні окремих елементів режиму дня, оскільки учні різного віку витрачають 
неоднакову кількість часу на виконання, домашніх завдань, участь в гуртках, клубах, 
секціях тощо. Учнівський колектив різновікової групи дещо обмежений в зв'язках із 
загальношкільним колективом і учнівськими організаціями. Значні труднощі виявлялися 
в спільному плануванні освітньої роботи учнів, у забезпеченні взаємоінформації між 
вчителями і вихователями про навчальну діяльність і поведінку вихованців на уроках і в 
години подовженого дня. 

Зарахування дітей в школу з подовженим днем або групу подовженого дня 
проводилось наказом директора школи на основі заяв батьків або осіб, які їх замінюють в 
першу чергу приймалися діти, батьки яких працювали. Заяви про зарахування дітей в 
групи подовженого дня приймалися, як правило, до 25 серпня. Відрахування учнів із груп 
подовженого дня також проводилося наказом директора школи на основі заяв батьків або 
осіб, що їх замінюють. 

Позакласна й позашкільна робота в групах подовженого дня у другій половині ХХ 
століття була органічною частиною всієї системи освітнього процесу школи, який 
забезпечував моральне, трудове, естетичне, фізичне виховання, розвиток творчої, 
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суспільно корисної діяльності учнів. Заняттях в гуртках, секціях, клубах проводилося як 
в відповідності із типовими програмами Міністерства освіти для позашкільних установ і 
загальноосвітніх шкіл, так і за програмами, розробленими окремими педагогами та 
схваленими педагогічними радами установ і шкіл. 

З метою забезпечення успішної підготовки учнями домашніх завдань, розвитку 
дитячої психічної творчості й поліпшенню роботи з питань всебічного розвитку школярів 
керівники шкіл з групами подовженого дня могли залучати до виховної роботи вчителів, 
викладачів, керівників гуртків, а також спеціалістів підприємств, установ і організацій. 
Оплата їх праці здійснювалась за рахунок ставок вихователів на умовах погодинної 
оплати. 

Першочергове значення в групі подовженого дня мала організація дворазового 
гарячого харчування. Харчування організовувалося на кошти батьків. Виконкомам 
районних, міських, сільських і селищних Рад народних депутатів надавалось право 
частково звільнити від плати за харчування дітей із малозабезпечених сімей. 

Отже, встановлений практикою і нормативними документами порядок відкриття і 
комплектування груп подовженого дня, забезпечення їх навчально-матеріальною базою 
та педагогічними кадрами, налагодження раціонального харчування вихованців було 
першочерговим завданням педагогічного колективу закладів даного типу і умовою 
успішного функціонування груп подовженого дня та ефективної діяльності по 
всебічному гармонійному розвитку кожної особистості другої половини ХХ століття. 
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Серед типових порушень поведінки дітей найчастіше в останні роки відзначають 

гіперактивну дитячу поведінку. Симптоми гіперактивності були вперше описані як 
розлад у 1902 році англійським лікарем Дж. Стіллом, який вважав, що поява симптомів 
викликана слабким «гальмуючим волеспрямуванням» («inhibitory volition») і 
«недостатнім моральним контролем» («defective moral control») [1].  

Говорячи про гіперактивність, більшість дослідників (М. М. Заваденко, 
Б. Л. Бейкер, Р. Кемпбелл і ін.) відзначають три основні блоки прояву гіперактивності: 
дефіцит уваги, імпульсивність, підвищена збудливість. 

Р. Кемпбелл до проявів гіперактивності також відносить розлад сприйняття. Він 
вважає, що підвищена активність сприяє прояву труднощів у навчанні й труднощів 
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